

多空论剑

震荡上行 长牛趋势不改

尽管本周市场一度大幅调整，但成长股集中的中小板、创业板再次创出新高。私募人士表示，资金的偏好使得创业板热度不减，未来具有高成长性、处于政策风口的个股仍有较大上涨空间。

□本报记者 黄莹颖

无惧短期调整

中国证券报:本周市场出现调整，未来行情会如何演绎？

李云峰:对于本周市场的回调，首先要搞清楚本轮牛市的逻辑。本轮牛市是政策变革、社会变迁、资金驱动的结果。本轮改革牛市仍处于上半场，大家都希望牛市更慢、更长，故长期向上的逻辑不变。

短期而言，经过前期快速上涨之后，多空分歧加大，特别是借题材炒作的高估值伪成长股将面临较大调整压力。而对于那些低估值、有业绩支撑的蓝筹股而言，市场调整反而是更好的买点。

目前券商两融规模逼近上限，多家券商上调两融保证金比例。新股批量发行成常态，一月两批次，冻结了大量资金。前期上证指数上涨过快，监管层多次发声，降杠杆，控风险；不要疯牛，要慢牛、长牛。

本轮牛市缺乏宏观经济支撑，更多依靠政策引导。之前的快牛行情难以持续，未来半年会出现调整，然后向着慢牛、长牛的方向演绎。短期要谨防那些借题材炒作而无业绩支撑的伪成长股，优选低估值、有增长潜力的个股。

曾凡欣:从本周数据来看，上证指数5日、6日两天跌幅超过5%，可以看出本周大盘调整的迹象明显，而且这种震荡调整可能还会持续一段时间，但幅度不会太大，预计最低下探至4100点附近。导致此次调整的因素有很多：一是新股上市，二是监管趋严，三是4月涨幅过大。但未来半年指数将再创新高。

中国证券报:市场关于小盘股估值泡沫的担忧不断增强，与此同时，中小板指、创业板指在本周再创新高，如何看待创业板、中小板的投资？

李云峰:毋庸置疑，创业板存在投资机会，会产生一批伟大的公司，特别是那些具有高成长性、处于政策风口的个股未来有较大发展空间。但是目前风险积聚，资金持续入场导致波动加大，一些潜在风险对创业板指造成压力：估值过高，创业板动态市盈率超过90倍；市场上涨过快，管理层有可能出手调控。

金牛操盘

能源变革孕育投资机会

□金百临咨询 秦洪

近期A股市场出现宽幅震荡格局，主要是因为缺乏新的产业兴奋点。不过，随着特斯拉推出家庭储能电站计划之后，能源变革的预期迅速增强，有望给A股带来新的产业兴奋点，进而催生新的投资机会。

回顾近年来的能源发展史，不难看出能源变革的苗头其实已经开始显现。能源使用来源方面，从前些年的火电为核心，渐渐变为以火电为主，核电、水电等清洁能源，光伏发电、风力发电等新能源为辅的发展趋势。在能源输送方面，从原先的电力负荷点也是电源点逐渐改变为远距离特高压、超高压输电，从遥远的西南、西北、华北等电源点向东南沿海的电力负荷点输送电力。

电力变革有加速态势，主要是因为新的力量正在形成。

一是政策驱动。随着雾霾等环境因素倒逼，我国能源政策正在倾向于大力扶持清洁能源和新能源，尤其在光伏、风力等新能源电力补贴方面，有加大力度的态势，这无疑驱动新能源电力技术的进步。

二是技术革新。随着近年来新能源技术的普及应用，光伏发电技术呈现加速进步态势，光伏发电成本迅速降低。

如果考虑到环境成本等因素，目前的光伏发电已经拥有了与传统能源竞争的优势。与此同时，储能技术的进步有利于新能源电力份额的提升，因为新能源电力不稳定，这与电网强调的稳定性出现一定程度背离。但是新能源电力通过大规模的储能电池过滤后，就会向电网输出更为稳定的电能，这有利于新能源电力的推广与应用，能源变革的序幕正在缓缓开启。

更为重要的是，特斯拉等全球先进的新能源汽车制造商不断拓展新能源使用的思维空间。例如特斯拉近年来推出新能源

曾凡欣:2015年以来创业板指累计上涨接近102%，虽然创业板泡沫破灭的观点一直都在，但创业板指持续上涨，屡创新高。这主要是因为市场资金面承压，大盘股利好出尽，市场资金偏向于以创业板为代表的成长股，不断加大对创业板的投资力度，这或许是创业板热度不减的重要原因。预计未来创业板和中小板可能会出现一段时间休整，然后继续上行，直到注册制出台我们再进行评估。

牛市不言顶

中国证券报:从行业或者主题上看，目前存在哪些投资机会？

李云峰:持续看好低估值的保险、证券、环保、新能源，近期增加基建板块的投资力度。

保险、证券属于牛市中的排头兵，持续上涨的市场行情让保险、券商资管投资收益丰厚，活跃的交易行情使得券商利润增加。2015年以来，保险、证券板块上涨幅度不大，后期具有较大补涨空间。

新能源板块整体成长平稳，但内部结构分化较大，代表未来发展方向的风电、太阳能、核能等新能源增长迅猛。在这些细分行业里，经过前几年的竞争，一些优秀公司逐渐显示出强大竞争力，具备较好的投资价值。

在经济低迷、物价低企的背景下，未来“保增长”仍是头等大事，而基建板块是带动宏观经济向好的中枢力量，处于政策风口。

曾凡欣:我们看好两类股票。一类是行业龙头，龙头股因为大多有实质性题材或业绩作为支撑，安全系数和可操作性高于板块内其他股票；另一类是成长股，相关企业通常处于高速增长期，具有良好的业绩表现，在股市下跌时相对抗跌。

中国证券报:选股时应看重哪些特质？

李云峰:首先看行业地位。一般行业地位越高，市场占有率越大或者掌握垄断资源的公司话语权越大，具备定价权，一般更加具有竞争优势。

其次看公司基本面。包括其盈利能力、营运能力、偿债能力、收益质量等。价值决定价格，公司基本面好坏是决定股票价格长期走势的基础。

最后看成长性。股票价格是对未来发展的



世基集团执行董事
曾凡欣

市场资金更偏向于以创业板代表的成长股，不断加大对创业板的投资力度，是创业板热度不减的重要原因。预计未来创业板和中小板可能会出现一段时间休整，然后继续向上。

昭时投资执行合伙人 李云峰

短期而言，经过前期快速上涨之后，多空分歧加大，特别是借题材炒作的高估值伪成长股将面临较大调整压力。而对于那些低估值、有业绩支撑的蓝筹股，市场调整时反而迎来好的买点。



预期，公司的成长性，例如是否掌握核心技术、创新能力、研发能力等都是判断公司成长性的重要依据。

中国证券报:若用牛市分段论解析，目前市场处于牛市哪个阶段？

李云峰:牛市整体一般分三个阶段展开，急速上涨——中期调整——缓慢上涨。目前尚处于第一阶段中后期，快牛向慢牛转变，多空分歧加大，在震荡中前行是当前的主题。

牛市不言顶，第一阶段的顶部可能会在二季度缓慢形成，而本轮牛市的顶部主要取决于

改革的预期是否实现。如果本轮改革如政府引导的那样，能够顺利实现，那么本轮牛市将会是一个长牛；反之，2007年的断崖式下跌可能会再次上演。

曾凡欣:近期A股市场出现两方面催化因素，促使市场向新阶段过渡。这是继2014年“大反弹”、2015年一季度“大分化”后，本轮牛市的第三阶段。至于牛市何时到达顶峰，有句话叫“牛市不言顶”，接下来是否会再创历史新高谁也没办法作出准确判断，但可以确定的是，顶点绝不在当下。

改革的预期是否实现。如果本轮改革如政府引导的那样，能够顺利实现，那么本轮牛市将会是一个长牛；反之，2007年的断崖式下跌可能会再次上演。

曾凡欣:近期A股市场出现两方面催化因素，促使市场向新阶段过渡。这是继2014年“大反弹”、2015年一季度“大分化”后，本轮牛市的第三阶段。至于牛市何时到达顶峰，有句话叫“牛市不言顶”，接下来是否会再创历史新高谁也没办法作出准确判断，但可以确定的是，顶点绝不在当下。

谈股论金

股市调整不会转熊

□晓旦

几周前，虽然许多人在喊“狼来了”，但是股市却不为所动，牛步仍然奋蹄向前，反使得喊“狼来了”的人好像是说谎的孩子，预测股市的调整变得有些不合时宜。周初的各报版面还在谈论牛市第二波，在这时狼却真的来了。一周内上证股指大幅下挫近10%，持续上涨了两个月的股市进入调整阶段。股

票市场的风险已经由预期变为现实，这才是切切实的风险性教育。

经济的疲弱令人们期待稳增长政策再度加码，特别是在5月会再度降息方面。不过，笔者预期降息不会很快出现，再度降息并不是当务之急，央行仍有时观察和评估此前降息、降准的效力。

先看看经济面的情况，就PMI来说，4月官方制造业PMI是50.1%，与3月持平。主要的分项指数有升有降，波

动不大。不过，4月汇丰中国制造业PMI出现剧烈波动，4月汇丰中国制造业PMI终值仅48.9%，不仅低于预期的49.4%，也低于初值49.2%和前值49.6%，创出2014年4月以来新低。从分项数据上看，产出指数从3月的51.3%降至50%，创2014年12月以来最低；新订单指数也创出2014年4月以来新低。此外，价格指数呈现下滑趋势，表明通缩压力加剧。两个PMI的差异有些令人难以琢磨，这或许是因经济在下行周期的底部，各类企业的表现不同所致。

不过，在非制造业部门，PMI表现良好。4月汇丰中国服务业PMI为52.9%，创4个月新高。在分项指标中，新订单指数从前一个月的52.3%升至52.8%，显示新业务加速扩张；服务业企业的就业岗位数量连续12个月增加。4月官方非制造业PMI也维持在扩张区间，达53.4%。各分项指数中，在手订单、投入品价格、销售价格、供应商配送时

间等指数均有所上升。除建筑业以外的服务业仍在稳健增长，价格出现小幅回升，这有利于缓解通缩压力。综合各类型PMI指数，预期4月经济数据仍会较为疲弱，工业增速处在低位；消费增长稳定；投资受房地产投资不振影响，仍然会下滑，但一线城市房地产开始回暖；CPI和PPI会有一定程度回暖。整个经济表现出触底回稳的态势。

再回到股市，近期股指出现较大幅度下挫，主要是前期以“国字头”为代表的权重股涨幅过高。这类股票有几大不利因素，包括企业所处的行业处在下行周期，这些企业的股票融资盘比例高等，所以，一旦失去上涨空间就会大幅下挫，其下挫之势较之中小盘股票有过之而无不及。股市虽然处在调整时期，但是经济企稳见底是可以预期的事，稳增长政策加码也是可以期待的，这些因素能支持股市不会就此转熊。

再回到股市，近期股指出现较大幅度下挫，主要是前期以“国字头”为代表的权重股涨幅过高。这类股票有几大不利因素，包括企业所处的行业处在下行周期，这些企业的股票融资盘比例高等，所以，一旦失去上涨空间就会大幅下挫，其下挫之势较之中小盘股票有过之而无不及。股市虽然处在调整时期，但是经济企稳见底是可以预期的事，稳增长政策加码也是可以期待的，这些因素能支持股市不会就此转熊。

对优质股票适合逢低逐步买入。很多优质股难逃市场急跌，这给我们带来很好的买入机会，逢低买入这个词说起来容易，做起来还是比较难的。一般来说，在优质股下跌20%至30%后，可以开始买入，特别是当市场出现恐慌性下跌时，可以多买一些。

投资感悟

牛市震荡期 调仓换股时

□中秦

牛市还会持续下去，但是这轮调整不容小觑，从时间跨度上看，或持续到6月底，在此期间，做好仓位控制十分必要。我们可以利用这段调整期，对前期涨幅过大的股票进行减持，换仓到未来空间更大的品种上去，为下半年行情做准备。

牛市的调整可能比熊市的调整伤害性还要大一些，这主要是投资者投入的资金量所决定。在牛市，市场环境不好，赚钱效应不明显，投资者投入的资金量可能只是自己资产总量很小一部分，所以即使跌得厉害，损失也是有限的。而在牛市阶段，投资者往往倾其所有，满仓甚至加杠杆操作，一次调整带来的损失比一轮熊市亏得还多。而且牛市的调整往往比较迅猛，一旦操作不当，纠错的机会都没有。

牛市调整不要急于抄底。牛市调整来得迅猛，股价大幅震荡，看似差价很

大，但是由于交易规则所限，往往差价是账面的，到了收盘基本就化为乌有。而且，牛市里兴奋与恐惧交织，往往买了的投资者收盘后又开始后悔，卖了的第二天又想买回来，这就造成了调整开始的时候，往往是大幅震荡地往下跌，一旦不小心在没有跌到位的情况下盲目抄底，将对市值造成巨大创伤。这几天的交易过程其实也说明了这点，很多股票在一个跌停以后，看似跌得差不多了，早盘还在反弹，一旦抄底，下午再次跌停，让很多投资者很受伤。

选择反弹的要注意融资盘的杀伤力。在股价一路上涨的过程中，融资盘是助涨的主要动力，一有风吹草动，由于其承受波动的能力很小，融资盘往往率先不计成本地出逃。还有些带杠杆的后知后觉资金，开始可能没有反应过来，或者对牛市的信心十足，错过了最佳减仓点，随着股价下跌，杠杆作用开始显现，将出现被平仓的风险。因此，在新交易环境下，一定要提防融资

盘对股价的影响，一旦某些资金被强平，对股价的冲击巨大。

强势股是一把双刃剑。有些个股在大盘暴跌的过程中没有跌，甚至还在涨，这些股称为强势股，很多投资者觉得，这么差的环境下还能涨的个股必然有重大利好支撑股价，一旦市场企稳，肯定是上涨急先锋。但是有些强势股只是某些资金错判了形势，短期继续大量买入造成的，随着市场的恶化，比价的劣势让持有者开始选择卖出，股价迅速补跌，造成追逐强势股的投资者损失惨重。因此，对于抗跌品种，一定要细细研究基本面，对于那些有良好前景的公司，最好耐心等待补跌后再买。

对优质股票适合逢低逐步买入。很多优质股难逃市场急跌，这给我们带来很好的买入机会，逢低买入这个词说起来容易，做起来还是比较难的。一般来说，在优质股下跌20%至30%后，可以开始买入，特别是当市场出现恐慌性下跌时，可以多买一些。

投资非常道

融资余额下降 是调整结束最重要信号

□金学伟

本周的股票市场让我们充分领略了“杠杆+波动=炸药”。而且从一周情况看，引爆的很可能不是一两个炸药包，而是一个连锁爆炸装置。许多后进的、杠杆比例过高的融资盘将在这轮调整中被清洗、被消灭，还有相当部分获利融资盘，也将在这轮调整中被陆续挤出。

这轮牛市从2013年6月1849点开始，大体已经历了3个阶段。

全民怀疑阶段。1849点的第一周，我在本专栏开始论熊市已经结束的系列文章。当时计划是通过约12篇文章，把20多年研究、实践积累的牛熊大转折的判断系统做一个全面交代，但写了7篇都是写一篇就被网民骂一篇。而且所有的名牌大腕儿们都强烈质疑，强烈地保持看空思维。虽然没有指名道姓，但从内容可见，是在针锋相对地批驳老金的观点。所以写了六七篇就收手了，善意提醒多了，也会变成恶毒。有趣的是，在那一组系列文章中提到的一些观点，在最近的几个月里，已成为他们强烈看好的主要逻辑，并被无限放大而大肆鼓噪、喧哗。

全民动员阶段。牛市总是在怀疑和质疑声中开始。去年7月大盘启动，当7月的阳线收出后，我连续发表了《阴线级别的行情确立》、《牛市不可阻挡》。但整个市场仍在将信将疑阶段。一方面，人们对前景依然不乐观，对牛市仍持怀疑态度；另一方面，却被现实的涨幅裹挟，不得不加入买股行列，不得不修正对后市的看法，只是有点心不甘、情不愿。反映在言论中，就是看大级别反弹的居多，认为宏观经济不支持牛市的居多，最多也就是一波结构性牛市。为此，老金在文章中说：牛市，没有结构性，请把这个副词去掉。这个阶段到今年1月结束，通过券商股、中字头等一系列大市值股票的凌厉攻势，整个市场人气被充分调动，一个全民被动员到股市中的高潮掀起。

全民疯狂阶段。这一阶段起于今年3月，并在4月达到高潮。许多从来不做融资盘的开始加入融资行列，且杠杆放到了1比3甚至1比5。一些从来没有炒过的不仅奋不顾身地投入股市，而且一个个成了股神，中国大妈完胜专业人士——正是这篇报道，让我从4月中旬起，连续写了3篇风险警示文章，引出了“杠杆+波动=炸药”，并明确指出行情临界点：4、5月间，4430点。在最早发出牛市来临的人或明或暗地提示风险正在聚集时，最晚觉醒的几个“首席”却开始当起了牛市吹鼓手，一些媒体也开始不遗余力地鼓吹4000点是牛市起点。牛市，从转型牛、改革牛，演变为“国家牛市”，并进一步异化为“国家给大家发钱的牛市”。

人生最痛苦的是，市还是牛市，但你再也找不到让你心动的股票了。或许再过段时间，就要用到2000年下半年大盘2100点后说过的一段话了：放眼望去，被收割过的田野荒无一物，只有一些辛勤的农夫，还在田头地角捡拾着被遗漏的麦穗。这是我在4月底写的一个段子。

我还仿照曹雪芹的好了歌，编了一个股市好了歌：世人皆道牛市好，唯有风险忘记了；日日炒股尽欢颜，一声下跌全套了。世人皆道牛市好，唯有贪念丢了；日赚夜赚恨无多，及到多时套住了。世人皆道牛市好，唯有伤痛全忘了；千点万点不算高，及到高时又套了。

退出疯狂的市场是要勇气的，甚至比抄底、买套需要的勇气还多。在4月的最后疯狂中，有两件事要特别领风骚：规避行情末端的高位风险要比迎接调整末期的抄底风险，更难以被人接受。

一件是我管理的一个账户，3月底转到我手里，因没什么特别踏实的股票，就全部压在了盛达矿业中，偏偏这只股票在4月的表现很牛，在最后两周的减仓中，清仓后又出现一个涨停板。出资人很不高兴，我提出销账。但这两天他很开心，因为仓位只剩下15%，下跌和他没关系了。

另一件是某国有房地产业公司老总，大半年前就跟他说牛市来了，是否考虑投点钱到股市中来，他不置可否。但在4月的最后一周，他突然来电话，希望我能代他管理账户。考虑之后被我拒绝了，虽然我一再说时机不合适，但他依然认为是嫌分成比例低。其实对我来说，做股票就是娱乐，不在乎得多得少。但本周三，他终于明白了，微信了一个叩拜。

股市中永远有几种人：先知先觉者、后知后觉者、半知半觉者、莫知莫觉者、鬼使神差者。我们谁也当不了先知，在成功的背后永远少不了运气的成分，但有几点可帮我们提高成功率。

1、不信邪。每一轮趋势到末期，总有人会跟我们说“这次真的不同”。其实没有什么不同，循环一次又一次，主要的原则依然适用，不同是参与的群众换了批又一批。威廉·欧奈尔的这段话是我反复引用的。为提高成功率，我们需要建立一套基本的判断准则和系统，包括基本面的、技术面的，并坚信自己不是神仙，并不具备在任何时候都能准确把握市场的能力，只有按理出牌，才能获得最大的成功率。即使错了，也应把它看作一种成本，而非错误。没有人会认为自己是神仙，但在实际的操作中，所有人几乎都会把自己当神仙。

2、不要被大盈迷惑双眼。大盘是个股的总和，个股是大盘的载体。当我们找遍全市场，再也